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дителям отрасли здравоохранения разрабатывать 
решения, которые будут способствовать более ши-

рокому пониманию проблематики укрепления здо-
ровья и независимости пациента.

Бджільництво – важлива галузь народного господарс-
тва України, без якої неможливе повноцінне сільське гос-
подарство. Основна користь від цієї галузі вимірюється 
не тоннами виробленого меду та інших продуктів бджіль-
ництва, а тим, що бджоли запилюють ентомофільні сільсь-
когосподарські культури, забезпечуючи їх високі врожаї. 
Прибуток, який одержує бджоляр від продажу продуктів 
бджільництва (мед, віск, пилок, перга, маточне молочко 
та інші) у 10-15 разів менший від того прибутку, котрий 
одержують аграрії від значного підвищення урожаю [15]. 

Так, у США фермери виплачують пасічникам значну 
суму грошей за кожну бджолосім’ю, вивезену на запи-
лення їхніх полів та садів. Саме «Божа комаха»-бджо-
ла забезпечує високі врожаї ентомофільних культур, 
тому на сьогодні є дуже актуальним відомий вислів: 
«Зникнуть бджоли – загине і людство».

Апітерапія (лат. apis – бджола; і грець. therapeia – лі-
кування) – наука про лікування та профілактику хвороб 
людини за допомогою продуктів бджільництва. Апіте-
рапія в Україні розвивається за двома основними на-
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прямками: перший – використання продуктів бджільниц-
тва (прополісу, меду, пилку, перги, маточного молочка та 
ін.), як комбінованих БАД до харчових продуктів та вив-
чення їх впливу на організм людини; другий — виробниц-
тво нових ліків на основі стандартизованих вітчизняних 
біологічно активних субстанцій продуктів бджільництва. 
Цей напрямок дає можливість отримати високоефектив-
ні стандартизовані лікарські препарати (ЛП) спрямованої 
дії, які відповідають вимогам офіційної медицини. Роз-
виток апітерапії на сьогодні є актуальним і спрямований 
також і на приготування апіпрепаратів в умовах аптек та 
малих підприємств; організацію промислового виробниц-
тва вітчизняних апіпрепаратів, призначених для лікування 
онкологічних, імуностимулюючих, гастроентерологічних, 
оториноларингологічних, стоматологічних, офтальмоло-
гічних, дерматологічних, гінекологічних та інших захво-
рювань. Лікарський апіпрепарат (ЛАП) отриманий із про-
дуктів бджільництва чи їх біологічно активних субстанцій 
для лікування і профілактики різноманітних захворювань 
на основі дозволу МОЗ України до медичного застосуван-
ня у вигляді певної дозованої лікарської форми.

Сучасна апітерапія застосовує для лікування практич-
но всі продукти бджільництва, шкідників пасік (личинки 
великої та малої воскової молі) та відходи бджільництва 
(бджолиний підмор).

у лікувальній практиці застосовуються:
1) отрута-сирець бджолина (ДСТУ 3192-95) як у на-

тивному вигляді (бджоловжалювання), так і у фармацев-
тичних препаратах: мазі апізартрон, унгапівен та інші, 
таблетки для електрофорезу апіфор, цілий ряд гомеопа-
тичних препаратів. На основі бджолиної отрути у провід-
них країнах світу розроблено десятки фармацевтичних 
препаратів.

2) мед натуральний (ДСТУ 4497:2005) – дуже по-
живний і корисний харчовий продукт. Мед натуральний 
безпосередньо використовують з лікувальною метою, зок-
рема для лікування гнійних ран, що довго не загоюють-
ся. У світі розроблено дуже багато медових композицій 
у вигляді дієтичних добавок до харчування. Мед та різні 
суміші на його основі використовуються в косметиці. Мед 
входить до складу багатьох лікарських препаратів. Украї-
на посідає перше місце в Європі за виробництвом меду 
– 74 тис. тонн у 2013 році, і п’яте місце у світі після Ки-
таю, Індії, Аргентини і США.

3) забрус (ДСТУ 7196:2010) – це воскові кришечки із 
запечатаних стільникових комірок з медом, які зрізають 
під час відкачування меду у медогонках. Дуже цінний 
продукт харчування. Містить мед, віск, секрети воскових 
та слинних залоз бджіл, зокрема багато лізоциму, який 
проявляє бактерицидну дію. Особливо люблять ласувати 
цією природною «жувальною гумкою» діти.

4) прополіс (бджолиний клей) (ДСТУ 4662:2006; 
ТФС 42-1084-81) – це сильний природний антибіотик. 
Розроблено цілу низку вітчизняних лікарських препа-
ратів з прополісу:

а) настойка прополісу;

б) пропомікс – 0,5 % водний розчин гідрофільного 
препарату прополісу;

в) прополін – таблетки, вкриті оболонкою, що містять 
10 мг фенольного гідрофобного препарату прополісу;

г) пропомізоль – аерозоль, який містить 300 г феноль-
ного гідрофобного препарату прополісу;

д) пропофен – супозиторії, вміщують 100 мг феноль-
ного гідрофобного препарату прополісу та інші.

Застосовується прополіс і у складі багатьох дієтичних 
добавок.

5) обніжжя бджолине (пилок квітковий) (ДСТУ 
3127-95) – комплекс квіткового пилку з нектаром і про-
полісоподібними речовинами, а також секретом залоз 
бджоли. На основі пилку квіткового у світі розроблена 
велика кількість лікарських препаратів і дієтичних до-
бавок. В Україні з ліпофільного екстракту бджолиного 
обніжжя розроблені супозиторїї поленфен та мазь лі-
повіт а також косметичні креми.

6) перга (ДСТУ 7074:2009), або бджолиний хліб 
– законсервоване ферментами слини бджіл обніжжя, 
складене і утрамбоване бджолами в стільники, перга 
утворюється після молочнокислого бродіння, в про-
цесі якого пилкові зерна проростають і перетворюють-
ся на пергу. З метою збереження перги в комірках від 
пліснявіння і підсихання бджоли заливають її медом. 
Перга – один із найцінніших продуктів бджільництва, 
котрий добре засвоюється організмом людини, міс-
тить амінокислоти, білки та практично усі необхідні 
організмові мікроелементи. Пергу можна вживати як в 
натуральному вигляді, так і у складі багатьох дієтич-
них добавок.

7) молочко маточне бджолине (ДСТУ 4666:2006), 
або ще як його називають «королівське желе» – найбільш 
цінний бджолопродукт. В біології та медицині більше не-
відомо такої композиції харчових речовин, це унікальний 
природний продукт, який містить майже 400 назв компо-
нентів, необхідних організму людини. Лікарські препара-
ти – апілак (таблетки та мазь) та інші, а також цілий ряд 
дієтичних добавок, креми косметичні, желе. Останнім ча-
сом застосовують заморожені маточники з маточним мо-
лочком і личинкою. Для лікування використовують також 
маточні личинки та гомогенат, отриманий з них.

8) гомогенат трутневих личинок (ДСТУ 7339:2013) 
за своєю дією подібний до маточного молочка. Із семиден-
них личинок трутнів виготовляють гомогенат. Розроблена 
технологія одержання порошку із гомогенату трутневих 
личинок. У Румунії у 1980 році запатентована технологія 
препарату апіларніл із трутневих личинок і вмісту трутне-
вих чарунок (т. зв. «трутневе молочко»).

9) віск бджолиний пасічний (ДСТУ 4229:2003) ви-
користовується як основа для виготовлення зовнішніх 
фармацевтичних препаратів: мазей, лініментів, косме-
тичних кремів. Є два види воску – білий (Cera alba), 
забрусний віск (найбільш чистий) і жовтий віск (Cera 
flava). Віск бджолиний також застосовується у побуті 
(свічки) та різних галузях господарства.
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10) личинки великої воскової молі Galleria 
melonella L. (вогнівки бджолиної). Це шкідник, який 
пошкоджує стільники. Їх фермент цераза здатна пе-
ретравлювати віск. Велика і мала (Achroea grisella F.)�
воскові молі – єдині живі істоти, здатні харчуватися 
воском. Пасічники боряться з міллю. В апітерапії пе-
реважно використовують личинки великої воскової 
молі. Настойкою личинок воскової молі лікують ту-
беркульоз. Теоретичним обґрунтуванням такої терапії 
є механізм розщеплення ферментами личинки воско-
вої молі оболонки туберкульозної палички, яка скла-
дається з воскоподібних сполук. Цей метод лікування 
вперше запропонував ще у 1889 році І. І. Мечніков. 
На сьогодні розроблені спеціальні методики вирощу-
вання воскової молі, і це приносить значний прибуток 
пасічникам.

11)� бджолиний підмор – тільця бджіл, які загину-
ли під час зимівлі (для зовнішнього застосування), або 
в літній період (вживають внутрішньо). Для лікуван-
ня використовують настойку, відвар; також нагріту до 
+50-60 °С масу підмору бджіл використовують для ком-
пресів. Застосовують бджолиний підмор для лікування 
аденоми простати, астенії, атеросклерозу, при хворобах 
суглобів, імпотенції, фригідності, у постінфекційний 
період. Таким чином, і після смерті бджола приносить 
користь людині.

12) вуликотерапія – лікування повітрям з вули-
ків, біоенергетикою бджолиних сімей, «білим» (тобто 
корисним для людини) шумом вулика, теплом (тем-
пература бджолиної сім’ї становить 35 °С). Для вули-
котерапії застосовують спеціальні бджолині біомодулі 
(бджололежанки), де хворий дихає повітрям з вулика 
та «набирає» позитивної енергії від бджолиної сім’ї. 
Цікаво, що коли у такому біомодулі сеанси терапії 
проходить людина, хвора на ІV стадію раку – бджоли-
на сім’я гине.

Історія апітерапії є свідченням того, що людина в ста-
родавні часи знала бджіл, є малюнок епохи палеоліту на 
стіні Павутинної печери (Suevasde La Arana) неподалік 
від села Бікорп, в Іспанії. На ньому зображена людина, що 
відбирає мед з дупла, заселеного бджолами.

Стародавні єгиптяни широко використовували мед, 
віск і прополіс для бальзамування мумій. Мед використо-
вували для консервування їжі, для лікування шкірних хво-
роб. В Лейденському папірусі («Книга про приготування 
ліків для всіх частин людського тіла», 1200 років до нашої 
ери) описано чимало рецептів для лікування шлункових, 
ниркових, очних і інших захворювань, способів застосу-
вання мазей, пластирів, припарок і т. ін., засобів по догля-
ду за шкірою з використанням меду.

Доглядаючи за бджолами, люди помітили, що після 
укусу бджолою підвищується життєвий тонус, з’являється 
прилив сил, поліпшується настрій, зменшуються прояви 
багатьох захворювань. Багато мислителів усіх часів при-
діляли велику увагу осмисленню дії бджолопродуктів на 
організм людини.

Вчений, філософ і лікар Діоскорид використовував 
мед для очищення і лікування ран і фістул, лікування 
шлунково-кишкових захворювань, болю у вухах, горлі, 
зокрема кашлю, при укусах змій і скажених собак, от-
руєннях грибами. Він зазначав, що застосування меду 
поліпшує зір.

Інший, не менш знаменитий, давньогрецький мисли-
тель – Демокріт, який прожив понад 100 років, вважав, 
що мед сприяє збереженню активного довголіття.

Гіппократ, Піфагор, Птолемей, Аристотель та інші 
вчені і мислителі Стародавньої Греції пропонували і 
використовували багато рецептів ліків із застосуванням 
продуктів бджільництва.

Фелікс Палаціус (іспанський фармацевт xVIII 
століття), який написав «Галено-хімічний фармацев-
тичний трактат», визнавав мед кращим з ліків.

Відомий римський лікар Гален, основоположник 
виготовлення лікарських форм з рослинної сировини і 
родоначальник військово-польової хірургії, широко за-
стосовував мед і бджолину отруту для лікування різних 
захворювань.

Знаменитий лікар Авіценна в своїй праці «Канон 
лікарської науки» дає близько півтори сотні рецептів 
застосування меду як у чистому вигляді, так і в суміші 
з різними ліками. Авіценна писав: «Мед зміцнює ду-
шу, надає бадьорість, допомагає травленню, полегшує 
відхаркування, збуджує апетит, зберігає молодість, 
відновлює пам’ять, загострює розум».

На багатьох могилах хоробрих людей і лікарів на Сході 
ставили вулики. Вважалося, що бджоли охоронятимуть 
могилу. Вони були символами безсмертя. Демокріт писав, 
пояснюючи своє довголіття, що «хто з бджолою водить 
дружбу, той мудро чинить».

У Західній Європі, Китаї, Індії розуміння ролі бджо-
линої отрути досягло вершин. У Китаї бджолина отрута 
використовувалася як засіб проти отруєнь отрутами, для 
омолодження, при захворюваннях суглобів. В Індії був 
виготовлений еліксир молодості на основі бджолиної от-
рути. Гіппократ лікував хворих за допомогою бджолиних 
укусів. Він писав: «Лікар лікує, а природа виліковує». 
Папа Іоанн xxI дописав книгу про апітерапію «Скарби 
бідних», в якій розповів про широке використання меду, 
бджолиного воску і, найголовніше, отрути.

Бджоли спочатку мешкали в лісах. Оселями їм слугу-
вали найчастіше дупла дерев, ущелини в скелях, а також 
нори в землі. Дупла дерев, в яких селилися бджоли, на-
зивалися бортялі. Пізніше, в xII-xIV ст., слов’яни здога-
далися вирізати частину дерева з дуплом, зайнятим бд-
жолами, переносити його ближче до свого дому і зверху 
вкривати корою, листям, соломою і т.п. Таке житло бджіл 
стали називати колодою.

У середині століття бджільництво розвивалося в мо-
настирях Росії. Там існували так звані «лікувальні хати»: 
наприклад, в Кирило-Білозерському монастирі Вологод-
ської області. Щоранку безліч хворих і немічних людей 
збиралося на пагорбі Феропонтова монастиря, до них 
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виходив патріарх Никон, за ним йшли однодумці-ченці. 
Після огляду постраждалих, за вказівкою Никона, зціляли 
людей, довіряючи бджолі.

Незважаючи на вікову історію апітерапії, багато хто 
вважає цей напрям в медицині відносно новим. Тим 
часом, бджоловжалення здавна застосовувалося і вва-
жається традиційним при лікуванні багатьох захворю-
вань. Перше обґрунтування даного методу в офіційній 
медицині датується 1894 роком, коли професор Санкт-
Петербурзької академії лісового господарства Лукомсь-
кий запропонував бджолину отруту як засіб для лікуван-
ня ревматизму і подагри.

Перша половина минулого століття – період інтен-
сивного розвитку наукової бази застосування бджолов-
жалення: у 1941 році професором Н. М. Артемовим були 
проведені дослідження по застосуванню бджолиної отру-
ти, а в 1959 році була підготовлена і правова база – вчена 
рада МОЗ СРСР затвердила «Інструкцію по застосуванню 
апітерапії шляхом бджоловжалення», а в 2014 році бу-
ло затверджено Проблемною комісією «Фармація» МОЗ 
та НАМН України (протокол № 87 від 23.10.2014 р.) та 
узгоджено Департаментом медичної допомоги МОЗ Ук-
раїни від 25.03.2015 р. «Інструкцію по лікуванню бджо-
линою отрутою» (автори – Тихонов О. І., Тихонова С. О., 
Соколова Л. В., Бодня К. І., Шпичак О. С., Пащенко О. О., 
Солоденко Ю. М., Гарник Т. П., Скрипник-Тихонов Р. І., 
Здибський В. І.).

Саме радянська наукова школа стала джерелом бага-
тьох інноваційних ідей: наукові дослідження, проведені 
академіком Ш. М. Омаровим починаючи з 1965 року, пок-
лали основу застосування бджолиної отрути як антикоа-
гулянта; проведена розробка фармакопейної форми «Апі-
фор» – першого засобу для електрофорезу з бджолиною 
отрутою в нехарактерній лікарській формі – таблетках. 
Особливо хотілося б відзначити праці Е. А. Лудянского, 
який в 1972 році відкрив пункт апітерапії при невроло-
гічному відділенні лікарні у Вологді. Він одним з перших 
довів на численних прикладах, що апітерапія може засто-
совуватися при лікуванні багатьох захворювань і вдало 
поєднуватися з традиційними методиками.

Важливо відзначити, що апітерапія сьогодні ро-
зуміється набагато ширше – це не тільки бджоловжа-
лення, але і застосування інших продуктів бджільниц-
тва: відомі численні дослідження і практичний досвід 
застосування маточного молочка, прополісу, меду 
В. А. Люсова, Р. Д. Сейфулли, Е. М. Алескер, Г. П. 
Зайцева, А.І. Тихонова, Е. Н. Бодні, Т. Г. Ярних та ін.

Новий виток в історії розвитку апітерапії стався в кін-
ці 80-х – на початку 90-х рр. минулого століття. Багато в 
чому це пояснюється як бурхливим розвитком ринку, так і 
пошуком нових екологічних продуктів. З’являється кілька 
компаній, які створюють і виробляють продукти на основі 
бджолиної отрути, маточного молочка, меду, прополісу, 
що користуються високим попитом. Особливо необхідно 
відзначити розробки А. І. Тихонова і його наукової школи 
(близько 100 кандидатів і докторів наук). Це і послужило 

поштовхом для інвестицій у дослідження властивостей, 
контролю якості продуктів бджільництва, розробку нових 
методів і форм.

Сучасна апітерпія представлена такими іменами, як 
В. Н. Крилов, І. А. Дудов, В. Г. Макарова, С. А. Поп-
равки, Т. В. Вахонін, Н. В. Орлов, Б. М. Охотський, 
Л. А. Бурмістрова, Н. І. Кривцов, В. І. Лебедєв, В. П. Вар-
ламов, В. П. Курченко, О. І. Тихонов, Т. Г. Ярних та ін.

Люди почали розуміти, що ніяка хімія не замінить 
натуральний природний матеріал. У грудні 1992 року з 
ініціативи НДІ бджільництва Росії в місті Рибне Рязансь-
кої області відбулася перша нарада «Апітерапія сьогод-
ні». А в 2004 р. в Рязані на базі медичного університету 
пройшла вже 12 міжнародна науково-практична конфе-
ренція «Апітерапія сьогодні: з біологічною аптечкою бд-
жіл у 21 столітті».

З кожним роком виявляються все нові і нові цілющі 
властивості цих продуктів, розширюється галузь їх за-
стосування. Над цим працюють у багатьох вітчизняних, 
російських і зарубіжних клініках і науково-дослідних ін-
ститутах, наприклад: найбільший інститут у Німеччині 
(створений близько 2-3 років тому), потужний інститут 
в Англії (вже отримані найцінніші препарати на основі 
бджолиної отрути, для лікування розсіяного склерозу), 
вже близько 5 років успішно працюють у цьому напрямку 
лікарі Центрального науково-дослідного інституту гас-
троентерології Москви. Вже вийшли друком найцінніші 
результати досліджень, і так можна продовжувати пере-
раховувати далі.

ОСнОВнІ ПиТАннЯ СТРАТеГІї І ТАКТиКи В 
АПІТеРАПІї
Розвитку апітерапії в Україні сприяло створення 

асоціації апітерапевтів, яка змогла за це десятиріччя 
об’єднати зусилля пасічників, медиків, спрямованих на 
оздоровлення нації, на створення великої кількості апіте-
рапевтів широкої дії: як лікувально-профілактичних, так і 
чисто лікувальних. За це десятиріччя було проведено три 
з’їзди апітерапевтів України, дві конференції за участю 
бджолярів і медиків.

Значення цього напрямку медицини особливо важливе 
саме тепер, коли ми бачимо, що третина ліків, що випус-
кають в світі, є фальшивими. Хворі при великих фінансо-
вих затратах одержують різного роду фальсифікати.

Якщо говорити про інтереси пасічників, то рентабель-
ність пасік значно зростає при комплексному використан-
ні продукції бджільництва. Адже пасічники споконвіку 
завжди приходили на допомогу хворим, використовуючи 
народні знання в лікуванні хворих продукцією бджіль-
ництва.

Особливо потреба в апітерапії зростає в сільській міс-
цевості, де почали зникати лікарні, аптеки. Роль наших 
пасічників полягає не стільки у необхідності підвищення 
рентабельності пасік, скільки у високій громадянській по-
зиції, свідомості.

Історично склалось так, що апітерапія, як одна з най-
важливіших сфер народної медицини, в усьому світі під-
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тримується і розвивається на базі бджолярських організа-
цій. І це не випадково. Адже досі в міністерствах охорони 
здоров’я України, Росії та багатьох інших країн не затвер-
джена кодифікація лікаря-апітерапевта. Можливо, саме 
тому всі без винятку важливі конференції, з’їзди і сим-
позіуми з апітерапії проводяться виключно бджолярськи-
ми організаціями окремих країн, або міжнародними сою-
зами бджолярів – «Апіславії» і «Апімондії».

Розвиток апітерапії, її наукове обґрунтування не-
можливі без комплексної розробки проблем у цілому, 
пов’язаних з добуванням екологічно чистої сировини, її 
зберіганням і переробкою без втрат біологічно активних 
сполук, з вивченням механізмів біологічної дії, створен-
ням, виробництвом і впровадженням у практику лікуваль-
но-профілактичних апітерапевтичних засобів.

Бум апітерапії за кордоном значною мірою зумовле-
ний тим, що біологічно активні продукти бджільництва 
мають надзвичайно цінні властивості, зокрема антимік-
робні, противірусні, імуномоделюючі, протизапальні, 
десенсибілізуючі, гангліоблокуючі, знеболювальні, дезін-
токсикаційні, фітонцидні, фунгіцидні, андрогенні, анти-
радіаційні, геропротекторні, репараційні та ін. Саме ці та 
деякі інші властивості й зумовлюють високий терапевтич-
ний ефект апіпродуктів при лікуванні найрізноманітні-
ших захворювань людини. Є й інші аргументи на користь 
актуальності проблеми апітерапії: по-перше, величезний 
дефіцит хіміотерапевтичних препаратів та високоякісних 
косметичних засобів, ліквідувати який найближчим часом 
навряд чи вдасться; по-друге, продукти бджільництва, 
проявляючи комплекс позитивних впливів на організм 
людини, нерідко з успіхом змінюють засоби офіційної 
медицини, а в деяких випадках перевершують їхню ефек-
тивність; по-третє, наявність практично необмежених 
можливостей сировинної бази для апітерапії в Україні; по-
четверте, дальший розвиток апітерапії неминуче зумовить 
значне збільшення виробництва препаратів і харчових до-
бавок лікувально-профілактичної дії на основі продуктів 
бджільництва, підвищення рівня рентабельності та темпів 
розвитку пасічництва і, в кінцевому підсумку, зростання 
врожайності ентомофільних культур. Останнє може мати 
велике значення для народного господарства в цілому.

Вивчаючи апітерапію, ми вже звикли застосовувати 
конкретні продукти бджільництва (ПБ) для лікування ба-
гатьох захворювань. Прийшов час переходити до глобаль-
ного підходу – задачі відновлення здоров’я та оздоровлен-
ня організму людини, бо стандартні алопатичні методи не 
працюють. Практикою вже доведено ущербність монона-
прямів в оздоровленні. Не можна вирішити глобальне за-
вдання відновлення здоров’я застосуванням одного, двох 
і навіть трьох апіпродуктів. Неможливо усунути хвороби, 
які формувалися роками і десятиліттями, одним, двома і 
навіть трьома курсами апітерапії. Прийшов час перехо-
дити до річних і перманентних програмам відновлення 
здоров’я.

Доступні джерела дають в основному неповну і розріз-
нену інформацію про властивості ПБ. Немає єдиного дже-

рела, в якому перераховувалися б всі основні властивості 
ПП. Для лікаря-апітерапевта і апіконсультанта не важко 
оцінити весь біологічно активний потенціал ПП і його 
можливості для вирішення глобального завдання по від-
новленню здоров’я. Ми зараз знаємо, скільки вивчених 
біологічно активних компонентів і речовин входить до 
складу кожного ПП.

Неодмінною умовою використання продуктів в апі-
терапії має бути їхня якість. Вимоги до якості повинні 
перевищувати нормативи відповідних стандартів і бути 
своєрідною надстройкою над ними. Має бути виключена 
наявність забруднюючих речовин. Так, мед бажано вико-
ристовувати із магазинних надставок або сот, в яких не 
виводився розплід.

Слід звернути увагу і на можливість селекції у вироб-
ництві продуктів бджільництва для апітерапії. Що сто-
сується меду, то роль селекції у збільшенні медпродук-
тивності давно не підлягає сумніву.

Таким чином, представляється доцільним викорис-
товувати селекційні методи для підвищення продуктив-
ності бджіл, що виробляють продукти бджільництва для 
апітерапії.

Продукти бджільництва проявляють у сукупності ці-
лий ряд цінних властивостей (біостимулюючі, протимік-
робні, протизапальні, анестезуючі, радіопротекторні та 
ін.). Саме наявністю вказаних властивостей визначається 
високий терапевтичний ефект цих продуктів у лікуванні 
нервово-психічних, серцево-судинних, шлунково-кишко-
вих захворювань, хвороб печінки, нирок, легень, ревма-
тизму – цей список далеко не повний. Важливо відзна-
чити, що при цьому не відзначається ніяких шкідливих 
наслідків для людського організму.

Продукти бджільництва здатні нормалізувати обмін 
речовин, інтенсифікувати кроветворіння, підвищувати 
захисні функції організму, прискорювати фізичний та 
розумовий розвиток дітей та ін.

Підсумовуючи все компоненти разом, ми отримує-
мо саму комбіновану і численну біологічно активну 
оздоровчу силу, з якою не порівняється жоден інший 
оздоровчий напрямок. Використовуючи знання пато-
фізіології, патанатомії, враховуючи закони діалекти-
ки і логіки, можна стверджувати, що весь оздоровчий 
потенціал ПП здатний відновити анатомо-фізіологічну 
цілісність кожної клітини тканин людського організ-
му, тим самим відновлюючи її здоров’я на мікрорівні 
і, отже, всього організму на макрорівні. Оздоровчий 
потенціал ПП визначається схожістю ферментного, 
макро- і мікроелементного, енергетичного і енергоін-
формаційного складу. Цей потужний потенціал здат-
ний запустити і нарощувати складні механізми сано-
генезу за рахунок активної, вираженої і повноцінної 
мікронутрієнтної корекції, парафармацевтичного 
впливу, геннокоригуючого і енергоінформаційного 
відновлення. Безумовно, існує певна тропність, ціле-
спрямованість і специфічність дії ПП, заснована на 
відмінності їх хімічного складу. За рахунок складного, 
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комбінованого, збалансованого хімічного складу про-
являється багатофункціональність кожного продукту.

Отже, застосування продуктів бджільництва ради-
кально підсилює механізми відновлення норми, формує 
виражений продуктивний саногенез, і як результат, га-
рантує відновлення здоров’я та його збереження.

1. Тактичні та стратегічні помилки. Натуротерапію і 
апітерапію, зокрема, треба переводити з категорії альтер-
нативної медицини в категорію основної, єдино перспек-
тивної, прогресивної медицини, здатної зберегти людину 
і людство. Наше завдання – перевести, трансформувати 
альтернативний статус у гарантований варіант оздоров-
лення і лікування. Всім хворим потрібні гарантії, особли-
во в епоху доказової медицини. Так чи можна гарантувати 
результати в апітерапії, і що потрібно враховувати, щоб це 
було можливо? Яких правил треба дотримуватися, щоб ви 
завжди були впевнені в хороших результатах застосову-
ваного вами оздоровлення і лікування? До них необхідно 
віднести:

1) застосування річної програми оздоровлення і ліку-
вання;

2) зусилля по формуванню особистісних якостей спо-
живача ПП. У хворого є бажання бути здоровим, але не-
має розуміння, що для цього потрібно мати і робити. А 
потрібні три основні складові «адекватного пацієнта»: 
перше – знання, віра і розуміння того, що сила природи 
в оздоровленні безмежна; друге – самодисципліна для ре-
алізації програми прийому продуктів оздоровлення; третє 
– фінансова спроможність для придбання всієї річної оз-
доровчої програми;

3) перманентна система курації (ведення) хворого і 
споживача;

4) особистий приклад споживання ПП – основа успіху 
пропаганди оздоровлення в апітерапії.

2. Опір ортодоксальної, державної медицини. Чому 
офіційна медицина не сприймає всерйоз натуротерапію і 
апітерапію зокрема? І на це є відповідь:

1) в академічного лікаря немає достатніх знань в облас-
ті валеології, натуротерапії і апітерапії, тому що ці знання 
не даються у вузі і в системі післядипломної освіти;

2) свідоме і цілеспрямоване блокування керівною 
ланкою чиновників від медицини. Маючи хороший 
«відкат» від фарміндустрії, вони свідомо перешкоджа-
ють просуванню натуропатії та апітерапії зокрема, як 
конкурентів.

3. Професійний снобізм і невігластво лікарів-алло-
патів як частина збиткового менталітету російського 
лікаря. Як показує наш 12-річний досвід роботи в на-
прямку натуротерапії, при зверненні пацієнта до ліка-
ря з питанням про доцільність застосування ПП для 
відновлення здоров’я 9 з 10 ортодоксальних аллопатів-
лікарів дають негативну характеристику ПП. (При-
близно наступне: не зв’язуйтеся ви з цими алергенами, 
все це нісенітниця, розтрата грошей і часу). Тобто має 
місце активно дискримінуюча позиція. Чому наш лікар 
вважає за можливе ганьбити те, про що не має жодного 

уявлення, зрозуміти не складно. Напевно, як варіант, 
не вистачає просто людської чесності та сміливості 
зізнатися в тому, що він нічого не знає про ПП, і йому 
складно щось порекомендувати.

4. Немає зацікавленості лікаря в результатах лікування 
своїх пацієнтів. Ось якби в систему оцінки праці лікаря 
входили параметри результатів проведеного лікування, 
або просто враховувалася кількість вилікуваних хворих, 
отоді б лікар думав не тільки про те, як призначити пра-
вильне лікування, а ще б про те, як же повернути здоров’я 
пацієнта.

5. Пряма і ретельно приховувана протидія фарміндуст-
рії через засоби масової інформації, через активну роботу 
лікарів-торгових представників фармкорпорацій.

6. Недосконала термінологія. Для практиків-нелікарів, 
що використовують апітерапію для самоідентифікації, 
розумніше і доцільніше використовувати термін апікон-
сультант.

7. Виражене і неприховане розмежування в індустрії 
здоров’я і апітерапії зокрема. Переслідування особистих 
інтересів і «перетягування ковдри» призводить до диск-
римінації та втрати популярності оздоровчого напрямку.

8. Знецінення ПП в очах споживача і, як наслідок, 
зниження обсягу споживання. На наш погляд, слідом за 
високим відсотком фальсифікації йде неприпустиме за-
бруднення ПП ветфармпрепаратами. У всіх цивілізованих 
країнах амітраз давно заборонений, а у нас йде активна 
реклама його застосування. І ніхто не займається питання-
ми отруєння людини великою кількістю застосовуваних 
отрутохімікатів (акарициди, антибіотики та ін.)

9. Довгоочікуваний і тривалий перехід апітерапії з 
епохи «пошуку результатів» в епоху «гарантованого ре-
зультату». Уже давно науково доведено ефективність апі-
терапії. Пошуки не треба зупиняти, їх треба не тільки про-
довжувати, але ще і посилити. Але вони тепер, як дають в 
оцінці потенціалу апітерапії можливий елемент сумнівів 
в отриманні гарного і значимого результату, повинні піти 
на друге місце в становленні статусу індустрії здоров’я і 
апітерапії зокрема.

Людство руками фарміндустрії витравлює себе. І ми 
знаємо, кому це вигідно і потрібно. Сьогодні чітко видно 
конфлікт інтересів. З одного боку, людина, яка хоче бути 
здоровою, а з іншого боку – фарміндустрія, яка вкрай за-
цікавлена у зростанні захворюваності і збільшенні обсягу 
хімічної продукції, що випускається нею.

Розуміючи все це, ми точно знаємо, де шлях порятунку, 
шлях повернення до природи, шлях збереження здоров’я 
безмежним потенціалом природи!

Властивості продуктів бджільництва: ангіопротектор-
ні, антиоксидантні, адаптогенні, активізучі обмін речовин, 
актопротекторні, антисептичні, антитромботичні, антиаг-
регантні, атеролітичні, антитоксичні, анаборонхолітичні, 
гепатотропні, гастропротекторні, геронтологічні, гемо-
поетичні, генокоректуючі, жовчогінні, біоценозотропні, 
імуномодулюючі, інтерфероногенні, кардіотропні, кори-
гуючі масу тіла, ліпотропні, літолізуючі, сечогінні, місцево-
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анестезуючі, мієлінопроекторні, що нормалізують апетит, 
нефротропні, загальнозміцнювальні, знеболювальні, осте-
отропні, протизапальні, протинабрякові, панкреатропні, 
протигрибкові, протимікробні, противірусні, протисвер-
біжні, пневмотропні, протипухлинні, радіопротекторні, 
регенераторні, судинорозширювальні, спазмолітичні, 
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стимулюючі потенцію, цукрознижуючі, трофічні, термо-
корректуючі, заспокійливі, що зміцнюють емаль зубів, 
покращують МЦК, ентеросорбційні, ендокрінотропні, 
холестеринстабілізуючі, дерматотропні, косметичні, нар-
кологічні.

история развития. По дошедшим до наших дней 
манускриптам, родоначальником этого метода сле-
дует считать древних греков Никандра и Колофона 
(200-130 гг. до н.э.). Первые методики гирудотерапии 
были отработаны Галеном (130-200 гг. н.э.), Авицен-

ной (980-1037 гг. н.э.), Гиппократом. Широко поль-
зовались пиявками в древней Индии, Греции, Риме и 
других странах с целью кровопускания, которое счита-
лось основным лечебным методом. Успешно применя-
ли гирудотерапию выдающиеся врачи xVIII-xIx вв.:
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